



縣府光是支付薪資、社福等相關法定支出 每年至少要負債五億元

# 楊文值：開源節流 挽救財政

花蓮縣因境內經濟不興，自有財源比率占總預算不到兩成，近八成歲入財源得仰賴上級補助；八十六年精省前，來自中央、省府兩個上級補助，花蓮縣與其他各縣市的財政尚有盈餘；精省後，少了省府補助款，各縣市財政開始步入債臺高築階段。

縣長傅崐萁日前領取「遠見」二〇一一年縣市長施政滿意度大調查的「五顆星縣長獎」儀式上，針對花蓮縣政府財政表示，「縣府財政實在困難，就算縣府都不作為，光是支付員工薪資、社福等相關法定支出，每年至少要負債五億元。」

前任謝縣長也曾多次在議會中提及，縣府每年歲入、歲出差約近十億元；縣府財政拮据可見一斑。

審計部花蓮縣審計室最新完成花蓮縣總預算審核報告中指出，花蓮縣長期公共債務已瀕臨債限，財務結構愈趨惡化。九十九年度，累計未償債務餘額已達一

百卅三億七千三百餘萬元，較九十八年度增加八億九千七百餘萬元，增加幅度達百分之七點一；另外，九十九年度潛藏性債務已達九億一千三百餘萬元，含向專戶調借資金兩億元、產業回饋基金專戶調借一億兩千萬元、臺銀代墊九十九年度退休金優惠存款差額利息五億九千三百餘萬元。

九十九年度一年以上公共債務累計未償餘額達八十四億三千六百餘萬元，占總預算及特別預算歲出總額一百九十四億三千四百餘萬元，比率百分之四十三點四，近五年度（九十五年九十九年）長債比率分別為百分之卅一點零八、百分之卅三點七九、百分之卅六點卅九、百分之卅七點卅四、百分之四十三點四，債務攀升情形屢創歷史新高，長期公共債務已瀕臨上

限。且九十九年度及債務還本四十九億一千萬元及債務

付息支出一億一千餘萬元，合計達五十億兩千餘萬元，已排擠其他政務支出。

數字會說話，花蓮縣縣民數約卅四萬餘人，目前累積負債已達一百卅三億七千餘萬元，平均每位花蓮縣民負債金額也已攀升至三萬九千餘元。

導致縣府負債瀕臨債限的原因可能有很多，自有財源比率偏低，要歸咎於經濟不興，經濟不興是因為對外交通極度不便，除了北迴鐵路，僅有一條週雨便斷的蘇花公路，如今馬政府終於促成蘇花改正式動工興建，預計一百零六年完工，可望帶動花蓮縣經濟繁榮新氣象。

歷任縣長都口口聲聲要開源節流來改善縣府日益嚴重的負債問題，然而，開源節流喊得震天價響，縣府負債卻一路飆升逼近債限。期盼縣府擬具體可行的措施，讓開源節流立竿見影，減少負債以免債留子孫。



## 潘富民：金針花季 軟硬體設施待改善

◎花蓮縣政府八、九月份，在南區的六十石山、赤柯山舉行金針花季，採取「不採收金針鮮蕾」策略，讓兩座金針山管造成為壯麗的黃澄花海。縣議員潘富民表示，近期確實因為金針花海活動吸引大批遊客上山，山上的民宿、餐飲業者都能感受到經濟產值的提升，但是，遊客一多，卻也顯露出當地軟硬體設施的不足之處，希望縣府能協助業者改善。

潘富民說，觀光倍增後，兩地的民宿業者首先面臨到本身設備和專業訓練不足的問題，既然是服務業，就必須要有一定的專業水準，住宿最基本的條件是乾淨、整齊、衛生，因此，老舊房舍可能需做進一步的改建、維修，政府可針對優良的民宿提供修繕補助，並加強消防衛生稽核，提升住宿品質。此外，也要控制房間間數成長，避免民眾一窩風上山蓋民宿，免造成削價競爭，或是更嚴重的自然環境上的危害。

潘富民強調，大家都希望觀光人數倍增，但是要問「我們準備好了嗎？」，希望縣府能為所有觀光景點提供更優質的導覽解說、餐飲、住宿、消費、交通等服務，讓遊客留下深刻印象，為花蓮觀光事業作出最好的宣傳。



## 謝國榮：打造黃金海岸 應妥善規劃

◎傅縣長就任後提出黃金海岸計畫，希望將立霧溪南岸至花蓮溪出海口，打造成國際級觀光旅遊勝地，藉以吸引國際集團、企業來花蓮投資，讓花蓮成為太平洋左岸的巴里島，帶動花蓮觀光旅遊產業蓬勃發展。

要讓花蓮濱海地區成為黃金海岸，都市計畫務必提前作業，好讓濱海地區土地能夠合法使用，否則，土地無法合法使用，再好的計畫、構想都將淪為空談！

縣府應先確立黃金海岸範圍內的各項開發計畫，儘速納入都市計畫程序辦理變更或通盤檢討，同時，將屬於政府部門應設置的各項公共設施，列入花東地區發展條例相關計畫，由每年四十億元預算逐年辦理。

再者，花蓮市立殯儀館及清潔隊實在有必要加速遷移作業，縣府和公所應該協力促成殯儀館、清潔隊早日遷移，以利六期重劃區內及周邊土地加速開發，重新為舊市區注入一股商機、活水。

## 劉曉玫：台鐵應改善訂票系統

◎台鐵一票難求已是老問題，但是近來更是嚴重，縣議員劉曉玫表示，因為最近每個星期都要上台北開一次會，多是非假日且當天往返，但是每次都面臨買不到火車票的窘境。問題就出在台鐵訂票系統，導致民眾買不到車票，但是上了火車卻又發現車廂裡空位一堆。

劉曉玫指出，受到去年蘇花公路塌方導致中國遊客死亡事件影響，中國官方要求旅行社在走蘇澳到花蓮這一段山路必須坐火車，造成排擠效應，使得花蓮人買火車票更是火上加油。

劉曉玫希望台鐵除加開列車運輸旅客外，對於所謂「北花鐵路聯運票」，即台鐵與首都

## 孫永昌：整合資源 發展原住民文創產業

◎原住民堪稱花蓮文化的瑰寶，原住民歌舞文化及手工藝都是花蓮觀光產業的特色之一，面對當前原住民高失業率問題，縣府包括觀光暨公共事務處、原行處及文化局，應該展開跨局處合作，協助全縣各原住民部落、社區，將傳統歌謠、手工藝技術發揚光大，成為花蓮特有的原住民文創產業，促進部落產業經濟及族人收入。

文化局去年輔導秀林鄉文蘭工作室成立文蘭小刀工作室，壽豐鄉共和社區發展協會成立日式移民村，花蓮縣養殖漁業生產區發展協會成立休閒漁業等等。

文化局幫忙基層社區發展、整合文創產業，發展出高附加價值，並以獨特風格和產業競爭力縮短城鄉創意落差及開拓文化消費市場，重新發掘在地原生文化藝術的多元性及其藝術價值，形塑創意氛圍，吸引創意人才留駐花蓮，並創造建構文化創意產業機制平台，才能促進地方經濟與在地文化的結合。

## 陳長明：解決原住民社區用水問題

◎花蓮從今年以來降雨量少，尤其七八月天氣炎熱，期間除了山區與部分地區有偶爾的間歇性的降雨之外，幾乎沒有什麼充足的雨水，水源量逐日消滅，尤其山區地方的部分部落原住民社區，現在不僅生活用水匱乏、連飲用水也困難，正鬧水荒。例如萬榮地區，當地的原住民，現在喝水都還必須長途跋涉的前往水源頭取水。部落中，經濟比較寬裕的，還可以請人接管，將水引到鄉內使用；但是比較貧困的家庭，就必須每天來回往返取水，非常不方便。

陳長明表示，喝水是人民最基本的需求，碰到比較乾旱的時期，這些靠山區的部落居民，連喝水都成了一大問題，要找野溪、水源，還要花錢想辦法接水，期望政府能夠正視這個問題，在颱風不來、久雨不下的情況下，協助為這些弱勢的原住民想辦法解決民生用水的問題。

## 笛布斯·顛寶：芭麻保證收購 小心受騙

◎花蓮、台東地區近來興起栽種芭麻熱潮，議員笛布斯·顛寶表示，有特定企業以承諾保證收購，邀花蓮、台東原住民參加栽種芭麻，實地瞭解，目前花蓮縱谷和濱海地區，很多原住民同胞都在種芭麻，每棵芭麻苗價格從廿五元、卅元到三百元都有。擔心原住民花了大把錢購買樹苗，最後卻沒收入收購，笛布斯表示將要求農業處徹查，並呼籲民眾提高警

## 林春生：思考吸引陸客留宿花蓮

◎政府從開放陸客自由行迄今，陸客並沒有帶來新的一波觀光熱潮，像是花蓮從七月暑假到現在八月，從事觀光的相關產業都喊苦，陸客團來花蓮不但驟減，甚至連傳聞來花蓮的旅遊團，不住在花蓮當地的飯店、民宿，白天在花蓮遊玩之後，晚上便前往宜蘭縣住宿，讓花蓮當地的飯店、旅館業都很擔心，也百思不得其解。

林春生表示，希望政府能夠加以詳查了解實際內情，好思考出一套如何吸引觀光客留在花蓮的計畫與辦法。例如讓花蓮的觀光景點更有特色，令遊客想要停留住宿的想法，與想要一玩再玩的誘因，讓不論是陸客還是各國觀光客，甚至國內的旅客都能夠成長、倍增。目前花蓮地區的飯店、旅館都興起拉皮、興建改造等措施，也期望花蓮境內不論中央、縣府單位，也能夠加把勁，思考增加吸引人的旅遊景點，重振花蓮的觀光事業。

## 呂必賢：補強原住民地區教育

◎縣議員呂必賢表示，原住民地區應該要加強母語和英文教育，除了具備基本學科能力之外，還要有外文能力，才足以應付職場競爭。此外，受到少子化影響，偏遠山地學校，將來勢必會有許多中小學校招不到學生而被迫合併。呂必賢建議花蓮縣政府教育處現在就應該思考因應措施。

呂必賢說，位於偏鄉的國中小學，除了學校課堂上的英語教學之外，很少有其他機會接觸英語，與都會地區學生從小補習英語相較，原住民地區的孩子明顯弱勢。但是，英語卻又是將來考試必考的科目，英語學習更顯重要。

呂必賢建議，教育處不妨以英語遠距教學為方式，透過電腦通訊，除了學校基本英語教材外，再編輯出加深加廣的內容，根據每個學生的學習進度，一對一教學，不要讓學生因為學習挫折，而提早放棄英語。

## 黃輝寶：加強發展原住民地區觀光

◎在政府推動觀光發展的時刻，原住民同胞也不可落於人後，縣議員黃輝寶表示，事實上，對於國際旅客和大陸觀光客而言，花蓮的原住民文化有著相當大的吸引力，希望政府能加強原住民地區的觀光旅遊發展，朝向無煙崗工業的永續經營。

黃輝寶指出，眾所周知，原住民婦女善於編織、織布，傳統織布的材料取自苧麻的樹皮，經剝麻、刮麻、取線、煮麻、染色等繁瑣手續後才能織布。為傳承精湛的傳統技藝，原住民部落有許多工作坊展開各項人才培育計畫，黃輝寶希望縣府能重視原住民文化傳承工作，或可建立具山土地文化特色的山土地技藝中心，不僅可傳承原住民文化，發展觀光產業，也可改善原住民的生活，增加其求生能力。

## 黃振富：規劃發展休閒農業區

◎花蓮以觀光立縣，各種休閒旅遊管道，都有比其他縣市更高的發展潛力，只是，目前全國非常熱門的「休閒農場」旅遊體驗，在花蓮並未受到更普遍的重視，比起鄰近的台東、宜蘭，我們花蓮的休閒農場數量就少得多。合法的休閒農場可以設置各種休閒農業設施，如住宿、餐飲、自產農產品加工（醃造）廠、農產品與農村文物展示（售）及教育解說中心、農業體驗設施、生態

## 葉鯤璟：鹽寮生態保護區 盼能解編

◎花蓮玉里的赤柯山多年來在民眾、中央各級單位與縣政府努力下，終於順利在近期解編，未來當地可以合法申請建蓋民宿、農舍等，對於當地是好事，也對於針農，與從事民俗及觀光休閒相關產業的居民是一大利多。但是相同的問題，對於壽豐鄉的鹽寮村地區也因為當地地主所擁有的土地，過去因被劃分為生態保護區，長年來無法耕作或開發。

葉鯤璟表示，當初壽豐鄉鹽寮村多處被編定為生態保護區，地主不但不能改變地形、地貌，也不能從事農耕等開發行為，嚴重影響當地居民生計，許多人因此長期失業。當時政府沒

## 施金樹：善用石材 打造觀光特色

◎石頭王國的花蓮，其中大理石、蛇紋石都屬於花蓮在地的石材、建材，花蓮要發展觀光，應朝向在地化、國際化的趨勢，其中需要重視花蓮在地的石材產業。過去大理石融入花蓮人的日常生活中，這些石材，運用在一些公共建設與公共空間上，如今政府大力推展花蓮觀光、想把花蓮打造為友善城市、國際都會，更需要營造出屬於花蓮在地的特色。

施金樹表示，石材產業過去屬於花蓮最重要產業之一，應該善加利用、融入縣內各區域重要場所中，如人行步道、火車站、飛機場等，不論是當作建材也好、公共裝置藝術或是鑲嵌當作地磚等也都好，以營造花蓮城市的形象，讓觀光客一踏入花蓮，就可以很快的感受到花蓮在地特色。

## 施慧萍：觀光產業應顧及一般商店

◎縣民殷切盼望觀光事業能為花蓮帶來榮景，但是所帶來的利益是否真正能落在縣民身上？是否能照顧到一般的商店？不可諱言，在地的業者並沒有因此賺得觀光財，很多人滿懷希望的開店，卻陸續地將店門關上，一般業者的生活真的要靠政府有審慎的規劃，才不至於市場被壟斷或政府與民爭利。

施慧萍強調，縣政府的努力大家都看得見，唯需於活動過後持平評估，與觀光發展成正相關的經濟活動，其成長幅度是否真正成長？支出效益為何？虛心檢討以作為下次活動修正方向。觀光被視為花蓮縣發展的觀點，就該強化各局處的溝通平台，認知觀光發展對其他單位及整體花蓮之利益，除了各本業的目標與職能，更應該整合規劃，以因應逐漸開放的競爭市場，使得觀光政策能發揮積極確實之效。